

*ПАМЯТИ  
НАШИХ  
КОЛЛЕГ*

---

РОССИЙСКИЙ  
И АМЕРИКАНСКИЙ  
ЭКОНОМИСТ  
ИГОРЬ БИРМАН

6 марта 2011 г. на восемьдесят третьем году жизни скончался выдающийся ученый-экономист Игорь Яковлевич Бирман. После окончания в 1948 г. Статистического института И. Бирман работал начальником планового отдела Кудиновского завода керамических блоков, затем – в НИИ экономики строительства. В 1959 г. защитил кандидатскую диссертацию – одну из первых по применению математических методов в планировании.

В сентябре 1962 г. по указанию Н.С. Хрущева в газете «Правда» была напечатана статья харьковского ученого-экономиста Е.Г. Либермана «План, прибыль, премия» – первый сигнал о подготовке радикальной экономической реформы. Мы с И. Бирманом продолжили этот почин и в ноябре того же года опубликовали в «Известиях» статью «Цены и прибыль».

В 1960–1970-е гг. Игорь Бирман принимал активное участие в совершенствовании управления экономикой в составе созданной для этого Комиссии Государственного экономического совета СССР, а затем – в рабочей группе этой Комиссии по подготовке радикальной экономической реформы. Конечная цель реформы виделась Н.С. Хрущеву в переходе к товарному хозяйству, аналогично тому, какой произошел почти полвека спустя в Китае под руководством Дэн Сяопина. Нам с Бирманом в рабочей группе была поручено подготовка проекта Постановления ЦК КПСС и Совета Министров о реформе. После устранения Н.С. Хрущева подготовленный в Государственном экономическом совете проект реформы перешел к Председателю Совета Министров СССР А.Н. Косыгину. Несмотря на существенные деформации этого проекта,

---

проведенная в начале 1965 г. экономическая реформа, названная тогда «косыгинской», оказалась весьма результативной. Прирост национального дохода страны за пятилетку 1965–1970 гг. составил 41%, доходы населения возросли на 33%.

В 1965 г. закончилась «хрущевская оттепель». Наступил застой в экономике и общественной жизни. Вольнолюбивый характер И. Бирмана не давал ему с этим примириться, в 1974 г. он эмигрировал в США и поселился в Вашингтоне.

Проживая в США, он продолжил исследования российской экономики и написал две изданные в Нью-Йорке на русском языке серьезные монографии – «Экономика недостатков» (1983) и «Строить заново» (1988).

Когда в конце 1980 г. в СССР началась «горбачевская перестройка», интерес И. Бирмана к событиям в СССР обострился, как, впрочем, и американских советологов, с которыми он зачастую полемизировал. Апофеозом этой полемики стала инициированная И. Бирманом Американско-российская конференция в апреле 1990 г. в пригороде Вашингтона. На этой конференции обсуждались и сопоставлялись оценки американских советологов и российских ученых уровней жизни в России и США, их военных расходов и валового внутреннего продукта.

В числе прибывших из России участников конференции, кроме ученых – академика О. Богомолова, А. Волкова, академика ВАСХ-НИЛ В. Тихонова и др., были еще заместитель начальника ЦСУ СССР И. Погосов и О. Ожерельев – помощник М. Горбачева. Американская сторона конференции, кроме советологов, была представлена заместителем министра обороны Хэри Роуэном, бывшим директором Агентства национальной безопасности генералом Билом Одомом.

Игорь Бирман выступил с докладом о российских военных расходах, в котором показал, что не только ЦСУ СССР, но и американские советологи их существенно занижают. Притом завышают ВВП России, о чем был мой доклад.

В 1990-е и 2000-е гг. Игорь Бирман подолгу жил в Москве, где в содружестве с Левада-Центром изучал проблему уровня жизни населения и опубликовал на эту тему ряд монографий. Среди них, на мой взгляд, наиболее интересная – «Уровень русской жизни (а также американской)» (М.: Научный мир, 2004).

В числе последних публикаций И. Бирмана – статья в журнале «Экономическая наука современной России» «Избыточность – норма нормальной экономики (2007, № 4).

Уход Игоря Бирмана из жизни – большая утрата для экономической науки.